

УДК 343.61

DOI: 10.34670/AR.2020.92.1.028

Здоровье как объект уголовно-правовой охраны

Савощикова Евгения Васильевна

Кандидат юридических наук,
доцент кафедры теории государства и права и конституционного права,
Оренбургский государственный университет,
460024, Российская Федерация, Оренбург, просп. Победы, 13;
e-mail: jene30@mail.ru

Дуйсембаева Динара Аргыновна

Аспирант кафедры уголовного права,
Казанский (Приволжский) федеральный университет,
420008, Российская Федерация, Казань, ул. Кремлевская, 18;
e-mail: criminal_law@kpfu.ru

Аннотация

В статье показано, что важнейшей задачей государства является охрана прав личности, в том числе и права на здоровье, которое гарантируется ст.41 Конституции РФ. В успешной реализации этой задачи важная роль принадлежит уголовно-правовым средствам. В данной связи предупреждению посягательств на здоровье личности, совершенствованию уголовного законодательства и практики его внедрения. Необходимо уделять постоянное внимание, чтобы они полностью соответствовали новым социальным потребностям.

Объектом уголовно-правовой охраны от преступлений является чужое здоровье любого человека, независимо от фактического его состояния и возраста.

Причинение тяжкого вреда здоровью (ст.111 УК РФ). Тяжким вредом признается причинение вреда здоровью, опасного для жизни человека, или повлекшего за собой потерю зрения, речи, слуха либо какого-либо органа или утрату органом его функций.

Совершая такие преступления, субъект посягает на одно из самых ценных достоинств личности - ее здоровье, причиняя порой непоправимый вред: лишая трудоспособности, делая инвалидом, прекращая тем самым профессиональную карьеру, нередко все это приводит к смерти.

Таким образом, здоровье человека, обеспечивающее физическую и психическую полноценность человека, является приоритетным объектом уголовно — правовой охраны. Любое умышленное преступление нарушающее нормальное функционирование организма человека, целостность тканей, приводящее к потере какого-либо органа или утрате органом его функций, кратковременное или длительное расстройство организма, независимо от степени тяжести нанесённых телесных повреждений и последствий, за эти деяния наступает соответствующее, соразмерное, уголовное наказание.

Для цитирования в научных исследованиях

Савощикова Е.В., Дуйсембаева Д.А. Здоровье как объект уголовно-правовой охраны // Вопросы российского и международного права. 2020. Том 10. № 1А. С. 225-235. DOI: 10.34670/AR.2020.92.1.028

Ключевые слова

Здоровье, объект уголовно-правовой охраны, телесные повреждения, преступления против здоровья человека.

Введение

Согласно самым общим понятиям, здоровье человека – один из важнейших компонентов человеческой жизни. В словаре С. И. Ожегова дается следующее определение термина: Здоровье – это правильная, нормальная деятельность организма, его полное физическое и психическое благополучие [Ожегов, 1983, с. 344]. Однако здоровье человека не может постоянно находиться в одном и том же состоянии. На правильную и нормальную деятельность нашего организма оказывают большое влияние наиболее разнообразные условия: климатические, социально-экономические, так же подрывающим здоровье человека являются социальные отношения. В современном мире люди привыкли решать свои проблемы физической силой. Часто, люди, не хотя, например, в бытовых ссорах, наносят повреждения, подрывающие здоровье или хуже того, приводят к летальному исходу пострадавшего. Решение проблем физической силой, а не словами приводит к достаточно плачевным последствиям. Я считаю, что не нужно к своему здоровью относиться халатно, хоть и в нашей стране охраняется здоровье, но все же нужно его беречь и не попадать в ситуации подвергающее наше здоровье и серьезнее жизнь в опасность.

Основное содержание

Согласно самым общим понятиям защита здоровья автора это совокупность мер политического, экономического, правового, социального, культурного, научного, медицинского, санитарно-гигиенического и противоэпидемического характера, направленных на сохранение и укрепление физического и психического здоровья каждого человека, поддержание его долголетней активной жизни, предоставление ему медицинской помощи в случае утраты здоровья. Основными принципами охраны здоровья граждан являются: 1) соблюдение прав человека и гражданина в области охраны здоровья; 2) доступность медико-социальной помощи; 3) социальная защищенность в случае утраты здоровья. Федеральный закон «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» дает следующее определение термину здоровье: Здоровье – состояние физического, психического и социального благополучия человека, при котором отсутствуют заболевания, а также расстройства функций органов и систем организма (ст. 2, п.1) [Федеральный закон «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», www..., с. 3]. Охрана здоровья граждан (далее – охрана здоровья) – система мер политического, экономического, правового, социального, научного, медицинского, в том числе санитарно-противоэпидемического (профилактического), характера, осуществляемых органами государственной власти Российской Федерации, органами власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, организациями, их должностными лицами и иными лицами, гражданами в целях профилактики заболеваний, сохранения и укрепления физического и психического здоровья каждого человека, поддержания его долголетней активной жизни, предоставления ему медицинской помощи (ст. 2, п.2)

[Федеральный закон «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», www..., с. 3].

Личность, ее права и свободы стали приоритетным объектом уголовно-правовой охраны, права и свободы личности объявлены «высшей ценностью». Статья 17 (ч. 1) Конституции провозглашает: «В Российской Федерации признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с настоящей Конституцией» [Конституция Российской Федерации, с. 6]. В Конституции РФ провозглашено одно из основных прав человека - право на жизнь, закрепленное в ст. 20 «Каждый имеет право на жизнь». Среди многообразных средств правовой защиты человеческой жизни важную роль играют уголовно-правовые средства.

Особенная часть уголовного кодекса РФ открывается главой 16, посвященной преступлениям против жизни и здоровья. Однако не только нормы этой главы направлены на охрану жизни и здоровья. В особенной части уголовного кодекса РФ в главе 16 они служат основными, главными объектами посягательства, в которых законодатель, создавая данную норму, в первую очередь стремился поставить под охрану уголовного закона.

Большая часть статей Особенной части УК так или иначе большей, или меньшей степени направлены на сохранение в неприкосновенность жизни личности, а именно связанные с причинением вреда здоровью человека, предусмотрены нормами других глав Уголовного кодекса. Однако описанные в них преступления посягают в первую очередь на другие объекты.

Здоровье человека в этих преступлениях является лишь дополнительным объектом, поэтому данные преступления не относятся к преступлениям против жизни и здоровья.

Таким образом, я считаю, что тема данной статьи является очень важной и актуальной в настоящее время и определена следующими условиями:

- необходимостью повышения охраны здоровья граждан от противоправных посягательств уголовно-правовыми средствами;
- необходимостью формирования рекомендаций по применению законодательства об уголовной ответственности за рассматриваемые преступления.

Преступление против здоровья человека - это виновно совершенное общественно опасное деяние, предусмотренное особенной частью Уголовного кодекса Российской Федерации, выраженное в противоправном причинении повреждений или вызове заболеваний, патологических состояний, существенно ухудшающих функционирование организма человека и запрещенное Уголовным кодексом Российской Федерации под угрозой наказания, посягающее на здоровье человека.

Все составы преступлений можно разделить на три группы:

1) общие составы преступлений против здоровья человека (ст. 111 - умышленное причинение тяжкого вреда здоровью; ст. 112 - умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью; ст. 115 - умышленное причинение легкого вреда здоровью; ст. 116 - побои; ст. 117 - истязание; ст. 118 - причинение тяжкого вреда здоровью по неосторожности);

2) привилегированные составы преступлений против здоровья человека (ст. 113 - причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью в состоянии аффекта; ст. 114 - причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью при превышении пределов необходимой обороны либо при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление);

3) специальные составы преступлений против здоровья человека (ст. 121 - заражение

венерической болезнью; ст.122 – заражение ВИЧ - инфекцией).

Причинение вреда здоровью, о котором идет речь в ст. 111-115, 118 УК РФ,- это противоправное умышленное или неосторожное причинение вреда здоровью другого человека той или иной степени тяжести.

В гл. 16 УК РФ предусматривается также ответственность за преступления, ставящие в опасность жизнь и здоровье. К их числу относятся: угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью (ст. 119); принуждение к изъятию органов или тканей человека для трансплантации (ст. 120); незаконное производство аборта (ст. 123); неоказание помощи больному (ст. 124); оставление в опасности (ст. 125).

Борзенков Г.Н. дает следующее определение преступлениям против здоровья – это умышленное или по неосторожности совершаемые деяния, посягающие на здоровье другого человека и причиняющие телесные повреждения либо вызывающие заболевания или патологические состояния, а также деяния, ставящие потерпевшего в опасное для жизни и здоровья состояние. Объектом этих преступлений является здоровье потерпевшего. Под вредом здоровью понимаются телесные повреждения, т.е. нарушение анатомической целостности органов и тканей или их физиологических функций, а также заболевания или патологические состояния, возникшие в результате воздействия различных факторов внешней среды: механических, химических, биологических, психических [Борзенков, 2012, с. 56].

В зависимости от степени тяжести УК РФ различает тяжкий вред здоровью, средне тяжести вред здоровью и легкий вред здоровью. Ведущее значение среди преступлений против здоровья отводится умышленному причинению тяжкого вреда здоровью (статья 111 Уголовного кодекса), относящегося к категории тяжких преступлений, а при наличии отягчающих обстоятельств – и к особо тяжким преступлениям. Доля умышленного причинения тяжкого вреда здоровью составляет примерно 1/4 часть всех преступлений против здоровья.

Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью является наиболее опасным преступлением, которое посягает на безопасность здоровья человека. Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (ст. 111 УК). Объективная сторона этого преступления выражается в деянии, причинившем тяжкий вред здоровью (общественно опасное последствие), и причинной связи между причиненным вредом здоровью и действием или бездействием виновного. Признаком тяжкого вреда здоровью является опасный для жизни вред здоровью, а при отсутствии этого признака — такие последствия причинения вреда здоровью, как: утрата органом функций или потеря органа, расстройство здоровья, связанное со стойкой утратой общей трудоспособности не менее чем на 1/3, потеря речи, зрения, слуха, полная потеря профессиональной трудоспособности, прерывание беременности, неизгладимое обезображивание лица, психическое расстройство, заболевание токсикоманией или наркоманией. Наличие хотя бы одного из указанных признаков дает основания для признания вреда, причиненного здоровью, тяжким.

Потеря зрения представляет собой такое причинение вреда здоровью, в результате которого человек становится неизлечимо слепым на оба глаза или не может различать очертания предметов на близком расстоянии.

Кроме того, потеря зрения на один глаз влечет за собой стойкую утрату трудоспособности свыше одной трети и по этому признаку относится к тяжким телесным повреждениям.

Под потерей речи следует понимать потерю способности выражать свои мысли членораздельными звуками, понятными для окружающих.

Потеря слуха - полная, стойкая, необратимая глухота на оба уха или утрата способности слышать разговорную речь на расстоянии 3 - 5 см от ушной раковины; потеря слуха на одно ухо оценивается по признаку стойкой утраты общей трудоспособности.

Потеря какого-либо органа или утрата органом его функций - полное отделение органа от тела, потеря наиболее важной в функциональном отношении части конечности или необратимое лишение органа возможности функционировать (потеря руки, ноги, стопы, кисти либо их паралич, иное состояние, исключающее их функции).

Прерывание беременности - это прекращение течения беременности независимо от срока, с развитием выкидыша, внутриутробной гибелью плода, преждевременными родами либо обусловившее необходимость медицинского вмешательства. Прерывание беременности составляет тяжкий вред здоровью, если оно явилось следствием примененного к женщине насилия либо иных действий, осуществленных помимо или против ее воли, а также если оно находится в прямой причинной связи с внешним воздействием, а не обусловлено индивидуальными особенностями организма или заболеваниями потерпевшей.

Неизгладимое обезображивание лица может быть результатом различных действий виновного (например, нанесения удара ножом, пореза бритвой, обливания кислотой) и по своему характеру не представлять опасности для жизни в момент причинения. Лицо считается неизгладимо обезображенным, если повреждения являются неустранимыми обычным хирургическим путем и придают ему отталкивающий, уродливый, безобразный внешний вид. Если для устранения этих последствий требуется косметическая операция, то повреждение считается неизгладимым. Факт неизгладимости повреждения подтверждается судебно-медицинским экспертом, признание неизгладимого повреждения обезображивающим – компетенция правоприменителя.

Психическое расстройство - это излечимое или неизлечимое, временное или хроническое психическое заболевание или слабоумие, обусловленное физической или психической травмой.

Заболевание наркоманией либо токсикоманией - это наличие болезненного пристрастия к потреблению наркотических препаратов или одурманивающих веществ, сопровождающегося психической и физической зависимостью от них.

Причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшее по неосторожности смерть потерпевшего (ч. 4 ст. 111 УК РФ) характеризуется составом с двумя формами вины: вред здоровью причиняется умышленно (с прямым или косвенным умыслом), но отношение к причинению смерти - по неосторожности (в форме легкомыслия или небрежности). Виновный предвидел, что его действия могут причинить смерть потерпевшему, но без достаточных оснований рассчитывал на ее предотвращение либо не предвидел, но мог и должен был предвидеть возможность наступления смерти.

Умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью (ст. 112 УК) с объективной стороны представляет собой причинение средней тяжести вреда здоровью, не опасного для жизни человека и не повлекшего последствий, указанных в ст. 111 УК, но вызвавшего длительное расстройство здоровья или значительную стойкую утрату общей трудоспособности менее чем на одну треть. Следовательно, признаками средней тяжести вреда здоровью являются:

- а) отсутствие опасности для жизни человека в момент причинения;
- б) если оно не влечет последствий, предусмотренных в ст. 111 УК в качестве признаков тяжкого вреда здоровью;

- в) если оно вызывает длительное расстройство здоровья потерпевшего;
- г) значительную стойкую утрату общей трудоспособности менее чем на одну треть.

Под длительным расстройством здоровья имеется в виду заболевание или нарушение функций какого-либо органа продолжительностью свыше трех недель (более 21 дня). Продолжительность заболевания обычно определяется сроком временной нетрудоспособности, зафиксированным в больничном листке.

Под значительной стойкой утратой трудоспособности менее чем на 1/3 принято понимать стойкую утрату общей трудоспособности от 10 до 30% включительно. Процент утраты трудоспособности устанавливается судебно-медицинской экспертизой, когда уже определен исход заболевания, вызванного травмой или иным причинением вреда здоровью.

Состав преступления - материальный. Субъективная сторона рассматриваемого преступления характеризуется умышленной виной. Умысел при этом может быть прямым и косвенным. Мотивы и цели данного преступления разнообразны, некоторые из них являются основанием для отнесения причинения средней тяжести вреда здоровью к квалифицированным видам рассматриваемого преступления. Субъект - вменяемое лицо, достигшее возраста 14 лет.

Причинение средней тяжести вреда здоровью нужно отграничивать от покушения на убийство и покушения на причинение тяжкого вреда здоровью. Отграничение проводится по субъективной стороне составов этих преступлений. Здесь имеет значение установление содержания и направленности умысла виновного.

Умышленное причинение легкого вреда здоровью (ст. 115 УК) предусматривает ответственность за умышленное причинение легкого вреда здоровью, вызвавшего кратковременное расстройство здоровья или незначительную стойкую утрату общей трудоспособности. Уголовный кодекс 1996 г., в отличие от прежнего уголовного законодательства, не предусматривает уголовную ответственность за умышленное причинение легкого вреда здоровью, не повлекшего за собой кратковременного расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты трудоспособности. Исключение уголовной ответственности за эти действия обусловлено незначительной степенью их общественной опасности.

Факультативным объектом данного преступления выступает общественный порядок.

Согласно п. 48 правил судебно-медицинской экспертизы тяжести вреда здоровью, под кратковременным следует считать расстройство здоровья, непосредственно связанное с повреждением, продолжительностью не свыше трех недель (21 дня).

Под незначительной стойкой утратой трудоспособности подразумевается стойкая утрата общей трудоспособности равная 5% (п. 49 указанных правил).

К причинению легкого вреда здоровью относятся, например, потеря пальца руки (кроме указательного и большого), ослабление зрения и слуха, связанное с незначительной стойкой утратой общей трудоспособности, множественные кровоподтеки и ссадины и т.п.

При причинении вреда здоровью, имевшего незначительные, скоропроходящие последствия, которые длились не менее шести дней и, в связи с этим, не выразились в кратковременном расстройстве здоровья или незначительной стойкой утрате общей трудоспособности, содеянное в отдельных случаях может квалифицироваться как побои или истязание (ст. 116, 117 УК РФ).

Тем не менее некоторые случаи причинения такого вреда (например, путем применения удушливого газа, дачи наркотиков и проч.) не охватываются составами побоев или истязания.

Для квалификации деяния виновного по ст. 115 УК необходимо установить, что виновный

желал причинить именно легкий вред здоровью человека либо сознательно допускал возможность причинения такого вреда или относился к его наступлению безразлично. Если виновный имел намерение причинить смерть либо тяжкий вред здоровью, но по не зависящим от него обстоятельствам причинил только легкий вред здоровью потерпевшего, содеянное надлежит рассматривать как покушение на убийство или на причинение тяжкого вреда здоровью.

Причинение легкого вреда здоровью по неосторожности не влечет за собой уголовной ответственности.

Мотивы и цели данного преступления разнообразны (месть, ревность и др.).

Дела о преступлении, предусмотренном ст. 115 УК, возбуждаются не иначе как по жалобе потерпевшего и подлежат прекращению в случае примирения его с обвиняемым.

Объективная сторона преступления характеризуется деянием, причинившим легкий вред здоровью. Основные признаки:

1) кратковременное расстройство здоровья, а именно временная утрата трудоспособности продолжительностью не свыше 3 недель;

2) незначительная стойкая утрата общей трудоспособности.

Для признания такого вреда существующим, а данного преступления оконченным необходимо установить хотя бы один из названных признаков.

Состав преступления - материальный, а значит, является оконченным с момента наступления общественно опасных последствий.

Субъект - вменяемое лицо, достигшее возраста 16 лет.

Субъективная сторона данного преступления характеризуется умышленной виной, умысел при этом может быть, как прямым, так и косвенным. Причинение легкого вреда здоровью по неосторожности не влечет за собой уголовной ответственности.

Таким образом, в отличие от умышленного причинения тяжкого вреда здоровью и умышленного причинения средней тяжести вреда здоровью, умышленное причинение легкого вреда здоровью не может влечь за собой последствий, предусмотренных ст. 111 и 112 УК РФ. Признаками легкого вреда здоровью выступают: а) кратковременное расстройство здоровья; б) незначительная стойкая утрата трудоспособности.

Причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью в состоянии аффекта (ст. 113 УК РФ) Проблемы, возникающие при квалификации данного преступного деяния, во многом объясняются несовершенством той или иной уголовно-правовой нормы, стремление упростить уголовно-правовую норму привело к неточному истолкованию известного психологического понятия - аффекта. В связи с этим в теории уголовного права и судебной практике нет единства в понимании физиологического аффекта, хотя последний представляет конкретное психологическое понятие, которое имеет свои осязаемые границы, присущие только этому психическому состоянию типические признаки.

Причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью в состоянии аффекта законодатель относит к менее опасным, т. к. это преступление совершается в состоянии психофизиологического аффекта, которое может быть вызвано негативными поступками потерпевшего.

Аффект оказывает значительное влияние на возникновение, динамику и реализацию умысла. Умысел возникает в тот момент, когда субъект уже находится в состоянии аффекта. Возникает внезапно аффект и тут же сразу, как бы в его «недрах», возникает умысел на

причинение вреда здоровью. «Субъект, находясь в состоянии аффекта, не может одновременно находиться в состоянии покоя, поскольку психологическая природа аффекта такова, что ему в любом случае требуется немедленная «разрядка в действиях». Поэтому и умысел реализуется незамедлительно, что делает невозможным наличие стадии приготовления. Однако немедленное реагирование на действия потерпевшего не исключает возможности совершения виновным различных сложных длящихся действий (например, преследования потерпевшего). При этом следует иметь в виду, что умысел должен быть реализован в то время, пока субъект находится в состоянии аффекта. Умысел возникает в аффекте и изживает себя вместе с ним».

Аффект - определенное психическое состояние действующего лица, вызванное неблагоприятными внешними обстоятельствами, и имеет весьма ограниченное юридическое значение. Объективная сторона преступления состоит из деяния в форме действия, направленного на причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью, последствий в виде тяжкого или средней тяжести вреда здоровью и причинной связи. К преступлениям против здоровья, совершенным при смягчающих обстоятельствах, обусловлено особым психическим состоянием виновного, вызванного поведением самого потерпевшего. Необходимо устанавливать, что аффект был внезапным и наступил в результате насилия, издевательства или тяжкого оскорбления со стороны потерпевшего либо других аморальных и противоправных действий.

Судебно-медицинское определение тяжести вреда здоровью производит судебно-медицинский эксперт в соответствии с уголовным и уголовно-процессуальным законодательством Российской Федерации и специальными правилами.

Объект преступлений образуют общественные отношения, обеспечивающие безопасность здоровья человека. Под здоровьем в данном случае понимается естественное состояние организма, характеризующееся отсутствием каких-либо болезненных изменений.

Видовым объектом этих преступлений выступает жизнь и здоровье человека.

Объективная сторона причинения вреда здоровью может выражаться как в действии, так и в бездействии. Некоторые преступления совершаются только путем бездействия, неоказание помощи больному.

Способы причинения вреда здоровью различаются физическим, механическим и психическим воздействием на потерпевшего. Место, время, орудия и другие предметы для квалификации значения не имеют.

Субъектом умышленного причинения тяжкого (ст. 111 УК РФ) и средней тяжести вреда здоровью (ст. 112 УК РФ) может быть лицо, достигшее 14-летнего возраста. За остальные преступления против здоровья ответственность наступает с 16 лет.

Субъективная сторона преступлений против здоровья может характеризоваться как умышленной (ст. 111-117, 121, 122 УК РФ), так и неосторожной виной (ст. 118). В ряде составов квалифицирующим признаком являются мотив (ч. 2 ст. 111, ч. 2 ст. 117 УК РФ) и цель (ч. 2 ст. 111 УК РФ).

Действия виновного проявляются в физическом, биологическом, психическом воздействии на потерпевшего. Вред здоровью человека может быть причинен и путем бездействия, если виновный не совершает определенных действий, которые он должен был и мог совершить в отношении другого человека, что влечет причинение вреда его здоровью.

С учетом индивидуальной специфики всех составов преступлений, включенных в настоящее время в главу 16 УК РФ, можно разделить указанную главу на три самостоятельные:

«Преступления против жизни человека», «Преступления против здоровья человека» и «Преступления, ставящие в опасность жизнь и здоровье человека».

Заключение

Объектом уголовно-правовой охраны от преступлений является чужое здоровье любого человека, независимо от фактического его состояния и возраста.

Причинение тяжкого вреда здоровью (ст.111 УК РФ). Тяжким вредом признается причинение вреда здоровью, опасного для жизни человека, или повлекшего за собой потерю зрения, речи, слуха либо какого-либо органа или утрату органом его функций.

Совершая такие преступления, субъект посягает на одно из самых ценных достоинств личности - ее здоровье, причиняя порой непоправимый вред: лишая трудоспособности, делая инвалидом, прекращая тем самым профессиональную карьеру, нередко все это приводит к смерти.

Таким образом, здоровье человека, обеспечивающее физическую и психическую полноценность человека, является приоритетным объектом уголовно — правовой охраны. Любое умышленное преступление нарушающее нормальное функционирование организма человека, целостность тканей, приводящее к потере какого-либо органа или утрате органом его функций, кратковременное или длительное расстройство организма, независимо от степени тяжести нанесённых телесных повреждений и последствий, за эти деяния наступает соответствующее, соразмерное, уголовное наказание.

Библиография

1. Ожегов С.И. Словарь русского языка: 14-е изд. – М., 1983. – 344 с.
2. Федеральный закон «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации». Федеральный закон от 21 ноября 2011 года № 323-ФЗ (в ред. федеральных законов от 21.11.2011 № 323-ФЗ, от 25.06.2012 № 89-ФЗ, от 25.06.2012 № 93-ФЗ, от 02.07.2013 № 167-ФЗ, от 02.07.2013 № 185-ФЗ, от 23.07.2013 №205-ФЗ, от 27.09.2013 № 253-ФЗ, от 25.11.2013 № 317-ФЗ, от 28.12.2013 № 386-ФЗ, от 21.07.2014 № 205-ФЗ, от 21.07.2014 № 243-ФЗ, от 21.07.2014 № 246-ФЗ, от 21.07.2014 № 256-ФЗ, от 22.10.2014 № 314-ФЗ, от 01.12.2014 № 418-ФЗ, от 01.12.2014 № 419-ФЗ, от 31.12.2014 № 519-ФЗ, от 31.12.2014 № 532-ФЗ, от 08.03.2015 № 33-ФЗ, от 08.03.2015 № 55-ФЗ, от 06.04.2015 № 78-ФЗ, от 29.06.2015 № 160-ФЗ, от 13.07.2015 № 213-ФЗ, от 13.07.2015 № 230-ФЗ, от 13.07.2015 № 233-ФЗ, от 13.07.2015 № 271-ФЗ, с изм., внесенными Федеральным законом от 04.06.2014 № 145-ФЗ) Москва, 2015. – с. 80 ISBN 978-5-370-03749-8, 978-5-386-08772-2.
3. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. Российская Федерация. Конституция (1993). Конституция Российской Федерации: офиц. текст. – Москва: Проспект, 2016. – 32 с. – ISBN 978-5-392-22375-6.
4. Борзенков Г.Н. Преступления против жизни и здоровья: закон и правоприменительная практика. М., 2009; Коробеев А.И. Преступные посягательства на жизнь и здоровье человека. М., 2012 – 56 с.
5. Уголовное право. Особенная часть / под ред. И.Я. Козаченко, З.А. Незнамова, Г.П. Новоселова. – М., 1998. – с. 88.
6. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. От 30.12.2015) // Российская газета, N 113, 18.06.1996, N 114, 19.06.1996, N 115, 20.06.1996, N 118, 25.06.1996. – с. 192.
7. Савельева О. Ю. Здоровье как объект уголовно-правовой охраны: историко-правовой анализ //Вектор науки Тольяттинского государственного университета. – 2010. – №. 1. – С. 135-138.
8. Толмосов И. В. Исторический ракурс закрепления состава преступления: умышленное причинение тяжкого вреда здоровью в российском уголовном законодательстве //Вестник Самарской гуманитарной академии. Серия: Право. – 2013. – №. 1.
9. Филатова О. Н. Категория «вред здоровью»: вопросы теории и практики //Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. – 2008. – №. 2.
10. Дедюхина И. Ф. Комплексный подход к учению о потерпевшем //Информационные системы и технологии как фактор развития экономики региона. – 2013. – С. 65-68.

Health as an object of criminal law protection

Evgeniya V. Savoshchikova

Associate Professor,
Department of Theory of State and Law and Constitutional Law,
Orenburg State University,
460024, 13, Pobedy ave., Orenburg, Russian Federation;
e-mail: jene30@mail.ru

Dinara A. Duisembaeva

Post-graduate student of the Department of Criminal Law,
Kazan (Volga region) Federal University,
420008, 18 Kremlevskaya str., Kazan, Russian Federation;
e-mail: criminal_law@kpfu.ru

Abstract

The article States that the most important task of the state is to protect the rights of the individual, including the right to health, which is guaranteed by article 41 of the Constitution. Criminal justice plays an important role in the success of this task. In this regard, the prevention of attacks on the health of the individual, the improvement of criminal legislation and its implementation. Constant attention must be paid to ensuring that they fully meet the new social needs.

The object of criminal legal protection against crimes is the health of any person, regardless of their actual condition and age.

Causing grievous bodily harm (Article 111 of the Criminal Code of the Russian Federation). Serious harm is recognized as causing harm to health that is dangerous to a person's life, or which entails the loss of vision, speech, hearing or any organ or the loss of its functions by an organ.

By committing such crimes, the subject encroaches on one of the most valuable virtues of a person - his health, sometimes causing irreparable harm: depriving him of working capacity, making him disabled, thereby ending his professional career, often all this leads to death.

Thus, human health, ensuring the physical and mental worthiness of a person, is a priority object of criminal law protection. Any deliberate crime that violates the normal functioning of the human body, tissue integrity, leading to the loss of an organ or the loss of its functions by the body, short-term or long-term disorder of the body, regardless of the severity of the bodily harm and consequences, an appropriate, proportionate, criminal proceeds for these acts punishment.

For citation

Savoshchikova E.V., Duisembaeva D.A. (2020) Zdorov'e kak ob"ekt ugovolno-pravovoi okhrany [Health as an object of criminal law protection]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 10 (1A), pp. 225-235. DOI: 10.34670/AR.2020.92.1.028

Keywords

Health, object of criminal law protection, injury, crimes against human health.

References

1. Ozhegov S.I. (1983) Dictionary of the Russian language: 14th ed. Moscow., 344 p.
2. Federal Law "On the Basics of Protecting the Health of Citizens in the Russian Federation". Federal Law of November 21, 2011 No. 323-ФЗ (as amended by Federal Laws of November 21, 2011 No. 323-ФЗ, dated June 25, 2012 No. 89-ФЗ, dated June 25, 2012 No. 93-ФЗ, dated July 2, 2013 No. 167 -FZ, dated July 2, 2013 No. 185-ФЗ, dated July 23, 2013 No. 205-ФЗ, dated September 27, 2013 No. 253-ФЗ, dated November 25, 2013 No. 317-ФЗ, dated December 28, 2013 No. 386-ФЗ, dated July 21, 2013 .2014 No. 205-ФЗ, dated July 21, 2014 No. 243-ФЗ, dated July 21, 2014 No. 246-ФЗ, dated July 21, 2014 No. 256-ФЗ, dated October 22, 2014 No. 314-ФЗ, dated December 1, 2014 No. 418- Federal Law dated December 01, 2014 No. 419-ФЗ; dated December 31, 2014 No. 519-ФЗ; dated December 31, 2014 No. 532-ФЗ; dated March 8, 2015 No. 33-ФЗ; dated March 8, 2015 No. 55-ФЗ; dated April 6, 2014. 2015 No. 78-ФЗ, dated June 29, 2015 No. 160-ФЗ, dated July 13, 2015 No. 213-ФЗ, dated July 13, 2015 No. 230-ФЗ, dated July 13, 2015 No. 233-ФЗ, dated July 13, 2015 No. 271-ФЗ , as amended by the Federal Law of 04.06.2014 No. 145 -FZ) Moscow, 2015 .-- p. 80 ISBN 978-5-370-03749-8, 978-5-386-08772-2.
3. The Constitution of the Russian Federation: adopted by popular vote on December 12, 1993, the Russian Federation. Constitution (1993). Constitution of the Russian Federation: officer. text. - Moscow: Prospect, 2016 .-- 32 p. - ISBN 978-5-392-22375-6.
4. Borzenkov G.N. (2012) Crimes against life and health: law and practice. M., 2009; Korobeev A.I. Criminal attacks on human life and health. Moscow., 56 p.
5. (1998) Criminal law. (Kozachenko , Z.A. Neznamova, G.P. Novoselova). Moscow., p. 88.
6. The Criminal Code of the Russian Federation of 13.06.1996 N 63-ФЗ (as amended on 12/30/2015) . Russian newspaper, N 113, 06/18/1996, N 114, 06/19/1996, N 115, 06/20/1996, N 118 06/25/1996. - from. 192.
7. Savelyeva O. Y. (2010) Health as an object of criminal law protection: historical and legal analysis . Vector of science of the Togliatti State University. No. 1. - S. 135-138.
8. Tolmosov I.V. Historical perspective of fixing the corpus delicti: intentional infliction of grievous bodily harm in the Russian criminal legislation . Bulletin of the Samara Humanitarian Academy. Series: Law. - 2013. - No. one.
9. Filatova O. N. The category of "harm to health": questions of theory and practice . Bulletin of the Tambov University. Series: Humanities. - 2008. - No. 2.
10. Dedyukhina I.F. An integrated approach to the doctrine of the victim . Information systems and technologies as a factor in the development of the regional economy. - 2013 .-- S. 65-68.